
Нова Европейска финансова практика – Април 2025 г.

Решения от месец Април

дело С-164/24 от 3 април 2025 година

Обща система на данъка върху добавената стойност — Системно неизпълнение на данъчни задължения — 
Дерегистрация на данъчнозадълженото лице от регистъра за идентификация за целите на данъка върху 
добавената стойност — Принцип на пропорционалност

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Принципите на правна сигурност и на пропорционалност не допускат национална правна уредба която, 
както е тълкувана от националните данъчни органи и съдилища, предвижда възможността компетентният 
данъчен орган да извърши дерегистрация по ДДС на данъчнозадължено лице с мотива, че не е изпълнило 
задълженията си във връзка с ДДС, без той да анализира вида на извършените нарушения и поведението 
на данъчнозадълженото лице.

Спор относно дерегистрацията на дружество за целите на данъка върху добавената стойност.

дело С-213/24 от 3 април 2025 година

Обща система на данъка върху добавената стойност — Продажба на земеделска земя за целите на 
строителство за жилищни нужди — Подготовка на продажбата от довереник, действащ като 
професионален търговец — Законова имуществена общност между съпрузите собственици — Понятия 
„данъчнозадължено лице“ и „икономическа дейност“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

За целите на ДДС - данъчнозадължено лице, извършващо независима икономическа дейност, е лице, 
което продава земя, която първоначално е била част от личното му имущество, като възлага подготовката
на продажбата на професионален търговец.

В контекста на продажба, квалифицирана като икономическа дейност се разглежда като 
данъчнозадължено лице, осъществяващо независима икономическа дейност, законовата имуществена 
общност между съпрузите съсобственици, ако тези съпрузи са извършили заедно представляващата 
икономическа дейност продажба на земя. Понятия „данъчнозадължено лице“ и „икономическа дейност“.

Спор по повод на задължението на лице да плати данък върху добавената стойност за продажбата на 
няколко парцела земя.

дело С-228/24 от 3 април 2025 година

Данъчни въпроси — Освобождаване от корпоративен данък върху дивидентите, разпределяни от 
чуждестранно дъщерно дружество на местно дружество майка — Клауза за борба със злоупотребите — 
Квалификация на дъщерно дружество като недействителна договореност — Етапи от дадена договореност 
— Данъчно предимство

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Обща система за данъчно облагане на дружества майки и дъщерни дружества от различни държави 
членки. Национална практика, съгласно която на дружество майка в държавата членка, на която е местно 
лице, се отказва освобождаване от корпоративен данък за дивидентите, получени от установено в друга 
държава членка дъщерно дружество, с мотива, че това дъщерно дружество представлява недействителна 
договореност.

Спор между N, дружество, учредено по литовското право, и данъчна инспекция по повод освобождаването
от корпоративен данък на дивидентите, разпределяни на N от дъщерното му дружество, местно лице на 
Обединено кралство Великобритания и Северна Ирландия.

дело С-723/23 от 10 април 2025 година

Производства по преструктуриране, несъстоятелност и опрощаване на задължения — Достъп до 
опрощаване на задължения — Дерогации — Физическо лице в несъстоятелност — Условия за достъп до 
опрощаване на задължения — Действия спрямо кредитори на трето лице

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Съдебно сътрудничество по гражданскоправни въпроси. Опрощаване на задължения и забрана за 
осъществяване на дейност. Национална правна уредба, която изключва достъп до опрощаване на 
задължения, ако длъжникът е действал непочтено или недобросъвестно спрямо кредиторите на трето лице
и в съдебно производство по обявяване на несъстоятелност, дължаща се на виновно поведение на това 
трето лице, е обявен за „замесено лице“.



Спор относно молба за опрощаване на задължения, подадена от физическо лице в хода на образувано 
срещу него производство по несъстоятелност.

Решение от месец Март 2025 г.

дело С-67/24 от 27 март 2025 година

Съдебно сътрудничество по гражданскоправни въпроси — Компетентност във връзка със задължения за 
издръжка - Издръжка, присъдена с решение на съд на трета държава — Взискатели по вземания за 
издръжка, които живеят в тази трета държава и които са граждани или само на посочената трета 
държава, или на тази трета държава и на държава членка — Длъжник по задължения да издръжка, 
гражданин на тази държава членка с обичайно местопребиваване в посочената държава членка

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Пространство на свобода, сигурност и правосъдие. Иск за изменение на решение относно задължения за 
издръжка, постановено от съд на трета държава, която не е страна по Конвенцията за международното 
събиране на издръжка на деца и на други членове на семейството, с който се иска прекратяване на 
съответните задължения за издръжка и е предявен пред съд на държава членка от длъжника на 
издръжката, който е гражданин на тази държава членка срещу взискателя по вземането за издръжка, 
който е гражданин на третата държава попада в обхвата на понятието „изключителни случаи“ в резултат 
на което съдът на държава членка може да разгледа спор на основание на правилото за компетентност на
forum necessitatis.

Спор относно изменението на решение на съд на трета държава, с което се определя размерът на 
издръжка.

дело С-186/24 от 27 март 2025 година

Производство по несъстоятелност - Задължения към длъжника, които трябва да бъдат изпълнени в полза 
на синдика - Продажба на имуществен актив (автомобил) от длъжника след образуването на 
производството по несъстоятелност — Изпълнение в полза на длъжника - Понятие „изпълнение на 
задължение“

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Знание за наличието на производство по несъстоятелност. Изпълнението на задължения, направено в 
полза на длъжник, спрямо когото е образувано производство по несъстоятелност, вместо в полза на 
синдика обхваща и изпълнението на задължение, произтичащо от правна сделка, сключена от длъжника 
след като посоченото производство по несъстоятелност е образувано. 

Понятие „изпълнение на задължение“.

Спор относно внасянето в масата на несъстоятелността на сума, съответстваща на пазарната стойност на 
превозно средство, което длъжникът е продал след образуването на производство.


